

“技能大师”的传业之道

小记全国技术能手李志军

刚刚结束汽车维修的现场工作，他匆匆摘下手套，又走上了新能源汽车的培训讲台。面对几十双求知若渴的眼睛，开始生动深入地讲解。

全国技术能手、江苏工匠、江苏企业首席技师、江苏技能大师工作室领办人、无锡市五一劳动奖章获得者……数十个各种级别的荣誉、头衔集于一身，李志军已经触摸到一名技术工人所能达到的顶峰。“作为一名‘上了年纪’的汽车维修工，我现在要做的就是播撒所学，培养工匠接班人。”这是被汽修界称为“业界传奇”“车博士”的李志军最近常说的。

21岁那年，因为负担不起三千元的大学学费，李志军不得不放弃热爱的绘画艺术，从老家盐城来到无锡做了一名汽修学徒工。第一次站在汽车前，他脑中一片空白。“连自行车都不会修，更别说这个庞然大物了。”铆着“干一行，专一行”的劲头，白天他紧跟在师傅身后学修车，下了班就赶去夜校上课。难得的休息时间，不管多晚都要把每天工作中的所思所想写进日记。从一点一滴的“流水账”到日后电脑中分类规整的文件夹，这个眼中特别有“活”的年轻人，一步步成长为这家修车公司的技术总监。

在他从业的第四年，一辆进口雷诺轿车在国道上因发动机线路故障自燃，车主咨询了多家修车厂找不到办法，最后把车拖到了李志军

这里。看到这么多能人都解决不了的难题，他却像是遇到了兴奋点，脑子里只有一个念头，就是我要把它修好。由于进口配件国内没货，李志军决定凭借经验，用自己购置的电线和连接头来试试。连续奋战三天三夜，他几乎是“守”在这辆车旁，终于用自制的线路让这辆车子“死而复生”。多年积累，从电路到油路，从钣金到发动机，从故障排查到上手维修，凡是涉及汽车维修的问题，没有李志军不精通的。2015年，李志军参加江苏省高技能人才海外培训，赴德国学习汽车高新技术。一个多月里，他掌握了大众、宝马等品牌新能源汽车的维修技术，成为省内为数不多的新能源汽车维修专家。

2011年，在工会组织的支持下，“李志军技能大师工作室”成立了，工作室一时成为业内职工、专业学生和汽车职业教育工作者的大沙龙，几年来培养出了一批优秀人才，其中不少人成为汽车4S店和汽修厂的高管和技术总监。2016年1月，李志军组织了无锡市汽车后市场发展论坛，并把这项活动延续了下来。“一个人的力量是有限的，整个行业的进步才是真正的进步”，李志军认为今天的学徒正是国家的明天，他应该把自己的经验传出去。他走进院校进行公益宣讲，不但讲专



业技术，还讲自己从一名学徒成长为高级技师的经历，“修理工完全可以凭自己的一技之长闯出一番天地，自己的未来掌握在自己手中。”2019年，他还参与了无锡市高技能“一带一路”项目，把中国的师道仁心、工匠精神播撒到了柬埔寨。

“35岁往上还在一线做汽车修理工的很少见，这一行需要脑力，更拼体力”。李志军曾做过调研，认为这是一个需要沉淀的行业，也是当前人才紧缺的行业，而无锡80%的汽车修理厂都缺技术工人。今天的李志军有了更高的目标，那就是除了不断学习提高自己的专业技术外，还要做好传道授业解惑的工作，促进整个行业的不断进步。（荣工）

为了心中的“桃源梦”

记江苏省劳动模范、阳山镇总工会主席张谷

金秋时节，惠山区大美阳山郁郁葱葱，桃源村硕果累累。在刚刚过去的中秋、国庆、重阳节里，阳山镇总工会主席、桃源村党支部书记张谷擘画的“农民丰收节”吸引了不少人的眼球，成了许多人的假日“网红打卡地”。

后姑娘俞梦甜今年初回乡创业，张谷帮助她在创业孵化基地创办了如意村食品店，潜心制作小寿桃、老寿星、迷你柿子等创意糕点，已经紧随阳山麦饼、安阳糕、桃酥等传统特产，成了当地的新特产。

“乡村振兴项目”惠百姓

“今天丰收节，送上一道秘制的桃胶红烧肉，一起贴秋膘吧！”丰收节上，“鸣珂里”的订单似雪片飞来。回到2016年，上海人陈翠受邀参加第20届阳山桃花节，被这里的环境和创业气氛所吸引，在镇、村相关部门和张谷的支持下，成立了首家阳山文化民宿“鸣珂里·桃花源”，每年仅销售阳山水蜜桃就有十几万盒。“张谷书记在全镇帮我吆喝，桃农们把最好的桃子都给了我。”陈翠对此感激不尽。

桃源村水蜜桃种植面积4500亩，亩均产值2万元，张谷带领村民围绕“青山绿水美桃林”，谱写乡村振兴大文章，全村已近2000亩土地依法流转，逐步实现了水蜜桃种植“规模化、集约化、品牌化”，村民的人均收入也由4万元增加到了7万元。他引导创设“工匠学堂”，聘请“创业导师”，合作社、家庭农场、种桃大户等多种经营形态相互融合，共同发展新民宿、桃产品深加工企业、电商平台网络，

目前全村已有民宿15家，年均接待游客超30万人次。单是一个“女职工关爱行”活动，就举办了150多场，参加的全区女职工及子女达4000余人次。

在桃源村实现“桃源梦”

“我心里有个桃花源梦，那就是既要自然美的桃源村，也要人文美的桃源村。”阳山地区自然环境优美，更要挖掘历史人文资源，近年来，张谷多方筹措资金1500万元，整修开发寺舍、大路头等古村落，发掘前寺舍周敦颐后裔家规家训文化、建立桃家桥小学锡西革命陈列馆。举办无锡市首场“晒乡景、赞乡贤、传乡风”为主题的村级“道德讲堂”活动，组建职工志愿服务队，常态化开展文明旅游、巾帼助老、帮扶职工、生态环保等志愿服务活动。通过桃源村休闲旅游节、“桃源好味道，农家特色菜”厨艺大赛、“农民丰收节”等活动，全面展现阳山桃源村“独特的村容景致、可持续的产业结构、美丽的人文环境”。

古有千载桃源梦，今逢盛世梦始真。如今的桃源村已获评“全国文明村”“全国最有魅力休闲乡村”“中国十佳小康村”“江苏省文明标兵村”等荣誉，张谷本人也荣获了“中国好人”、江苏省“劳动模范”、2021年无锡“十大最美村书记”等称号。（胡建琛）

打造“家门口就业服务圈”

“帮助职工群众就业致富，这是工会和基层组织义不容辞的份内事。”位于“中国水蜜桃之乡”阳山镇核心地带的桃源村，有25个村民小组、3185人，为推动村民就业创业，张谷以“公共服务平台+创业孵化基地”为抓手，由桃源村行政服务中心与镇工会、区和镇就业创业服务中心对接联动，实现了就业创业、为农服务、行政审批服务功能的“三合一”，率先形成了15分钟“家门口就业服务圈”。

今年9月，江苏省人力资源和社会保障厅一行专程来到桃源村农业创业孵化基地考察，这家无锡市区首家“农字头”省级创业孵化基地，目前已有入孵实体46家，孵化成功26家，带动桃农、大学生、退役军人等乡村就业群体超500人就业。“太湖人才”、高级农艺师赵逸人从自己种桃到发展电商经济，带动三千多大学生返乡的故事更是闻名遐迩。85

